

К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Е. Г. ЖУКА



Исполнилось 75 лет Евгению Георгиевичу Жуку — врачу-гигиенисту, доктору медицинских наук, профессору, гвардии полковнику медицинской службы в отставке.

В 1942 г. Е. Г. Жук был призван в ряды Советской Армии и в ее кадрах прослужил 45 лет. В 1943 г. он окончил Саратовский военно-медицинский факультет с отличием и был отправлен на Степной фронт в отдельную танковую бригаду на должность младшего врача. Участвовал в боях на Курской дуге, за "Малый Сталинград" (Корсунь-Шевченковский) на Днепре. Здесь за организацию медицинской помощи на плацдарме награжден медалью "За отвагу". Принимал участие в боях по освобождению Северной Трансильвании, Будапешта, Братиславы и Вены. Войну закончил под Прагой бригадным врачом.

С 1947 г. Евгений Георгиевич находился на службе в системе санитарно-эпидемиологического надзора Советской Армии. Сначала — врач-специалист СЭО Южной группы войск, затем специализация по военной гигиене на командно-медицинском факультете Военно-медицинской академии. Закончив факультет с отличием, Е. Г. Жук был оставлен в академии, где служил 15 лет под руководством академиков Л. А. Орбели, Н. Ф. Галанина, А. В. Лебединского и лауреата Госпремии проф. Ю. Л. Комендантова. В это же время он участвовал в испытаниях на Семипалатинском полигоне и 2 года находился в командировке в Республике Куба. С 1967 по 1984 г. Е. Г. Жук возглавлял кафедру военной эпидемиологии и военной гигиении Томского военно-медицинского факультета. С 1985 г. — заведующий кафедрой общей гигиены с экологией Смоленской государственной медицинской академии, затем он стал профессором-консультантом.

Перу Евгения Георгиевича принадлежит учебник военной гигиении, по которому занимаются студенты медицинских вузов России и стран ближнего зарубежья. Учебник выдержан два издания.

Е. Г. Жук является одним из тех крупных отечественных ученых-гигиенистов, которые успешно исследуют закономерности влияния физических факторов на организм человека. За его плечами опыт 40-летней работы в области обеззараживания и консервирования воды физическими агентами импульсной природы. Собранные им материалы обобщены в докторской диссертации "Гигиенические основы обеззараживания воды физическими методами". Сформулированная им концепция комплексной гигиенической оценки обеззараживающего действия таких методов с учетом всех аспектов круговорота воды применяется в работах его последователей.

Теоретические исследования Е. Г. Жука в области методологии гигиены позволили ему сформулировать наиболее об-

щие законы гигиены (1987 г.), опираясь на которые была предложена гигиеническая концепция здорового образа жизни (1990 г.).

В 1994 г. в актовой речи он выступил с сообщением "Физические протекторы как проблема медицины", в котором изложил результаты оригинальных многолетних экспериментальных исследований, выполненных совместно с учениками, о закономерностях взаимодействия электромагнитных полей и открытом ими феномене биологического антагонизма. Вытекающие из этого теоретические положения и разработанная методика УФ-облучений позволили рекомендовать использовать названный выше феномен с целью профилактики радиационных поражений.

Научно-теоретические положения профессора Е. Г. Жука легли в основу рекомендаций ученых СГМА и специалистов ГСЭН о новой структуре профилактической службы Смоленской области на базе Регионального института здоровья (1992 г.).

Научные положения, сформулированные Евгением Георгиевичем, успешно развиваются его учениками. Среди них есть 2 профессора, двое возглавляют кафедры гигиены в Нижегородском и Смоленском медицинских институтах. В Томском медицинском институте на кафедре, руководимой Е. Г. Жуком, было защищено 3 докторских и 9 кандидатских диссертаций.

Е. Г. Жук — автор более 350 научных работ, 217 из них опубликовано, в том числе 4 монографии, 3 изобретения, 4 государственных нормативных документа, 28 докладов на международных и республиканских конференциях. 7 работ издано на английском языке.

В 1986 г. профессор Е. Г. Жук был избран председателем Смоленского областного медицинского научного общества гигиенистов, эпидемиологов и микробиологов и одновременно председателем гигиенической секции этого общества, которая является Смоленским отделением Всероссийского научного общества гигиенистов и санитарных врачей. За последние 10 лет обществом проведено 7 научно-практических конференций, издано 17 сборников научных работ, методических рекомендаций, информационных писем федерального и регионального уровней. Проводятся совместные заседания с научными обществами педиатров, терапевтов и инфекционистов, с научными обществами соседних областей.

Под руководством Е. Г. Жука разработан гигиенический раздел долгосрочной экологической программы Смоленской обл. Общество явилось соучредителем областного Университета экологических знаний (1989 г.) и Смоленской ассоциации ученых (1990 г.).

Е. Г. Жук мастерски читает лекции, пишет учебно-методические пособия для студентов, организовал на кафедре постоянно проводимые уже в течение 10 лет гигиенические чтения со студентами всех факультетов. Он ведет большую консультативную и рецензионную работу, выступает с лекциями и беседами перед врачами, педагогами, школьниками, коллективами предприятий. Участвует в радио- и ТВ-передачах, публикует статьи в местных журналах и газетах.

За заслуги перед государством Евгений Георгиевич Жук награжден орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны и 17 медалями; за успехи в здравоохранении — почетным знаком "Отличнику здравоохранения", за достижения в высшем образовании — почетным знаком "За отличные успехи в высшей школе".

В 1996 г., участвуя в республиканском конкурсе за лучшее предложение по концепции реформы и развития здравоохранения Российской Федерации, Евгений Георгиевич был удостоен премии.

Е. Г. Жук трудолюбив, энергичен, пользуется уважением сотрудников, студентов и гигиенической общественности.

Поздравляем Евгения Георгиевича с юбилеем, желаем ему дальнейших творческих успехов и крепкого здоровья.

*Смоленская государственная медицинская академия
Смоленское отделение Всероссийского общества гигиенистов
и санитарных врачей
Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*